



学院快讯

学院快讯

当前位置: [首页](#) · [工作动态](#) · [学院快讯](#) · [正文](#)

焦点新闻

学院快讯

通知公告

学子风采

讲座日历

2019年度吉林大学与日本国环日本海经济研究所共同学术研讨会“中美贸易摩擦和中日经济关系”在日本新潟成功举办

来源:

发布日期: 2019/11/27

点击量:

144

现阶段的中美贸易摩擦以及世界经济增长日趋放缓，为东亚区域经济合作尤其是中日经贸关系的发展提出了一系列新的课题。在此背景下，由吉林大学经济学院、吉林大学中日经济共同研究中心与日本国环日本海经济研究所（ERINA）联合主办的“中美贸易摩擦和中日经济关系”学术研讨会于2019年11月21日-22日在日本国新潟市成功举行。这次研讨会是在2018年双方于我校举办的共同学术研讨会的基础上，由吉林大学经济学院院长、中日经济共同研究中心主任李晓教授与ERINA理事长河合正弘教授（前亚洲开发银行金融研究所所长、东京大学特聘教授）的共同协商、倡议下举行的，以后将在长春和新泻轮流举办，并成为我校对日学术交流的又一新形式、新渠道。

我校经济学院李晓教授、丁一兵教授、王倩教授、赵新宇教授、李俊久教授、张虎博士受邀前往ERINA参加了本次论坛，并在论坛上做了学术报告。此外，本次论坛还邀请了来自于日本国东京大学丸川知雄教授、南开大学经济学院李坤望教授、日本国关西国际大学国际学部学部长渡边赖纯教授和来自环ERINA的中岛朋义主任、三村光弘主任、穆尧芊主任等知名专家齐聚一堂，就中美货币摩擦的进展及

学术信息

专题活动

今后展望、WTO的改革与中国的立场、关税壁垒和全球价值链、国际货币体系改革、全球主要央行的金融政策变化与东亚金融合作等问题进行了广泛、深入的研讨。论坛主要包括四个阶段，与会学者分别就相关内容发表了主旨演讲，并参与了圆桌讨论。

第一阶段的主题是“中美经济摩擦和供应链”。来自吉林大学经济学院的丁一兵教授发表了题为“关税壁垒和中国在全球价值链中的地位”的主旨演讲，通过实证模型验证关税壁垒对中国在全球价值链中的地位变化，指出关税壁垒并不会严重影响中国在全球价值链中的地位，而且会促使中国企业生产上游产业的产品。来自ERINA的中岛朋义主任研究员发表了题为“中美经济摩擦和TPP”的主旨演讲，认为中美之间应通过多边规则的制定与遵守来解决问题，而不是通过双边关税摩擦的升级。吉林大学经济学院的李俊久教授发表了题为“中美经贸摩擦的逻辑和意义”的主旨演讲，指出中美经贸摩擦的三点逻辑，即深层根源、战略手段、内生优势。

第二阶段的主题是“日美经济摩擦及其对中国的经验”。来自吉林大学经济学院的王倩教授发表了题为“广场协议以后日元高估的经济后果及其对中国的启示”的主旨演讲，通过BEER估算来计算日元均衡汇率后再测算日元汇率高估程度，指出日元市场汇率偏离均衡汇率水平越高，越会显著降低日本的出口加速度，因而在当前中美经济博弈过程中，应避免人民币高估对中国经济增速的影响，并应重视经济增长协同关系，努力实现共赢。

来自日本国东京大学的丸川知雄教授发表了题为“中国如何应对美国的贸易摩擦——日美贸易摩擦的教训”的主旨演讲，指出中美贸易战的内容很大程度上与1980—90年代的日美摩擦类似，中国虽然遭受了美国的歧视性关税，但是其出口企业受到的压力总的来说没有当时的日本出口企业受到的压力那么大。

来自ERINA的三村光弘主任研究员发表了题为“中美关系变化对东北亚局势带来的影响——以朝鲜半岛为中心”的主旨演讲，指出朝鲜的弃核进程有可能长期化，中国在此过程中的作用将会扩大，同时今后东北亚新国际秩序的萌芽离不开朝鲜半岛核问题的合作机制。

第三阶段的主题是“中日经济合作的展望”。教育部“长江学者”特聘教授、吉林大学经济学院院长、吉林大学横琴金融研究院院长、吉林大学中日经济共同研究中心李晓教授发表了题为“现阶段东亚区域经济合作面临的挑战与对策”的主旨演讲，指出中美国大国博弈具有长期性，同时在世界经济增长放缓以及现阶段东亚区域经济合作面临诸多挑战的形势下，东亚各国、各地区应开展多层次经贸合作。同时，应积极借鉴日美贸易摩擦的经验，在推进区域经济贸易合作的同时，大力促进东亚区域货币金融合作的再出发，并在WTO改革、国际货币体系改革、“一带一路”倡议与第三方市场合作等领域探索中日合作的新渠道、新方向。

来自吉林大学经济学院的赵新宇教授发表了题为“中日经贸合作的历史、现实与前景”的主旨演讲，回顾了中日经贸合作的历史进程，尤其是中日邦交正常化以后的中日经贸合作的四个阶段，并分析了中日经贸合作的现实基础，对中日经贸合作的未来做出了展望。

来自ERINA的穆尧芊主任研究员发表了题为“从区域分断来看的中美贸易摩擦和中日合作”的主旨演讲，分析了中美贸易摩擦的起因，讨论了中美贸易摩擦是否为单独的案例，以及中美贸易摩擦是否与区域经济发展从差异相关等问题，最后对今后的中美贸易关系进行了展望。

来自吉林大学经济学院的张虎博士发表了题为“主要发达国家中央银行金融政策的变化与东亚金融合作”的主旨演讲，指出在中美贸易摩擦和地缘政治等不确定因素的影响下，美联储等全球主要央行开始降息，但此次降息所带来的经济刺激效果有限。同时，东亚各国应加快建设AMRO等区域金融合作安排，为今后的金融风险做好准备。

第四阶段的主题是“WTO改革：中国和日本的方案”。河合正弘教授发表了题为“日本的通商政策和WTO改革”的主旨演讲，回顾了GATT和多边贸易谈判机制，以及GATT到WTO的过渡过程，指出特朗普政权采取的立场貌似是轻视忽视WTO规则，但实则充分利用WTO规则，以服务美国本国的利益。同时，河合教授阐述了今后WTO改革的方向，如加强争端解决机制的职能，严格要求通知义务，从全成员国的贸易谈判转型为按部门分类的贸易谈判，以及改革WTO的决策方式，等等。

来自南开大学的李坤望教授发表了题为“面向WTO改革的中国战略”的主旨演讲，分析了WTO改革的焦点，指出美国、欧盟等发达国家和其他发展中国家对WTO的诉求和争论的焦点，并阐述了中国对WTO改革的基本立场以及三项原则和五点建议。

来自日本国关西国际大学的渡边赖纯教授发表了题为“中美贸易摩擦和WTO体制——WTO改革的论点和中日合作”的主旨演讲，回顾了本轮中美贸易摩擦的关税制裁和反制的过程，指出特朗普今后也会持续使用单边贸易制裁等措施来巩固其国内支持率。因此，是否能将特朗普政权的破坏引导为“创造性的破坏”，将成为今后发展的关键。

每个分论坛结束后，参会嘉宾围绕分论坛议题举行圆桌讨论，对报告人的发表进行提问、点评，并以此为基础进行更进一步的探讨，参加本次会议的吉林大学经济学院同学们认真笔记、积极提问，积极参与到了讨论中来。

为期两天的学术论坛充满了新问题、新视野、新观点。参会嘉宾和学生们兴致盎然，期待来年吉林大学和环日本经济研究所共同研究论坛的举办。（经济学院、中日经济共同研究中心）

附件【1.jpg】已下载19次

附件【2.jpg】已下载14次

快捷入口



科研机构



精品课程



《经济视角》期刊



图书资料室

电话：0431—85166158

地址：吉林省长春市前进大街 2699 号

邮箱：jingji@jlu.edu.cn